
ATA DA 012ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 02 DE MARÇO DE 2022 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 
 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca - Ana Campagnolo - 
Bruno Souza – Coronel Mocellin – Dirce 
Heiderscheidt - Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da 
Luz – Felipe Estevão – Fernando Krelling - Ismael 
dos Santos – Ivan Naatz - Jair Miotto - Jerry 
Comper – Jessé Lopes - João Amin – José Milton 
Scheffer – Julio Garcia - Kennedy Nunes - Laércio 
Schuster - Luciane Carminatti - Marcius Machado - 
Marcos Vieira – Marlene Fengler – Maurício 
Eskudlark - Mauro de Nadal – Milton Hobus – Moacir 
Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi Saretta – Nilso 
Berlanda - Paulinha - Pedro Celso Zuchi - Ricardo 
Alba - Romildo Titon - Sergio Motta –Silvio 
Dreveck - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Moacir Sopelsa 
              Deputado Maurício Eskudlark 
 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA(Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Registra 

que acontecerá, na presente data, uma audiência 
com o Governador de Santa Catarina para tratar 
sobre a estiagem que atingiu mais de 25 mil 
agricultores no Estado. 

Informa que o governo lançou programas de 
créditos rurais, mas os agricultores estão com 
dificuldades de acessar por questões burocráticas, 
restando como opção apenas um programa que libera 
créditos de até R$ 10 mil, resultando em grande 
número de inscrições, esgotando assim o recurso.   



Explica que muitos agricultores estão com 
dificuldades de comprovar que tiveram prejuízos 
por conta da estiagem, e acrescenta que a 
audiência visa resolver essas problemáticas. 
Ressalta a importância dos R$ 200 milhões 
destinados à agricultura, mas afirma que não é 
suficiente para suprir a demanda de agricultores 
prejudicados pela estiagem. 

Constata que em alguns lugares os técnicos da 
Epagri são ágeis em atender o agricultor e 
encaminhar os projetos, mas em outros lugares não 
acontece desta forma, entendendo assim que faltam 
pessoas nesta área. [Taquigrafia: Northon] 

 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Complementa a fala do Deputado Fabiano da Luz 
quanto à estiagem, registrando que segundo o 
Secretário da Agricultura as informações foram 
passadas igualmente para todos, e não se entende 
essa diferença no atendimento aos agricultores.   

Registra o falecimento de um grande colega 
policial civil, senhor Cláudio Roberto Tancredo, 
62 anos, natural de Lauro Müller onde foi 
sepultado. Diz ter sido ele uma pessoa tranquila, 
do bem, determinado, aquele que atendia o cidadão 
com alegria, sempre prestativo, um grande 
profissional que, aparentemente, passava por um 
momento de depressão, mas que não demonstrava 
isso. Manifesta seu pesar a toda categoria 
policial civil e à sua família. 

Refere-se ao sentimento de tristeza que está 
atingindo o mundo inteiro com o que está 
acontecendo na Ucrânia com a invasão da Rússia. 
Declara sua solidariedade ao povo ucraniano, pois 
foi criado no planalto norte catarinense, onde a 
colonização ucraniana é muito grande, um povo bom, 
tranquilo e trabalhador. 

Constata que não é admissível que, no ano de 
2022, ainda exista alguém que pense que as 
situações se resolvem pela força. Fala que tem que 
ser pelo diálogo, e o mundo está mobilizado, as 
sanções econômicas contra a Rússia já estão lhe 
trazendo prejuízos. Ressalta que muitos já estão 
se manifestando para que venham a sensibilizar o 



Presidente russo de não tomar a Ucrânia com base 
numa guerra. Afirma ser a Ucrânia um país de 
características muito nobres e de sentimentos 
voltados para a paz. [Taquígrafa: Eliana] 

 
DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) - Pronuncia-se 

sobre a imigração do povo ucraniano para o Brasil, 
que começou na última década do século XIX, e 
atualmente existe cerca de 600 mil descendentes 
ucranianos, sendo que a maior parte deles estão 
concentrados no Paraná, mas Santa Catarina foi o 
segundo principal destino desse povo, 
correspondendo a dez mil descendentes diretos de 
ucranianos no Estado catarinense. Relata que a 
cidade de Mafra tem um dia dedicado à memória das 
vítimas do Holodomor, que foi outro grande crime 
cometido contra os ucranianos pela Rússia. 

Por isso, enfatiza a necessidade de se mostrar 
solidário a esses descendentes ucranianos, os 
quais mantêm ainda vínculos com sua terra natal, e 
repudiar veementemente o ditador, sanguinário, 
Vladimir Putin, considerando que o mesmo deve 
pagar pelos seus crimes,  numa cela ou algo pior, 
porque o que ele está fazendo não tem paralelo na 
história da geopolítica recente.  

Em tempo, manifesta seu repúdio àqueles que 
são líderes públicos no Brasil, tanto da esquerda 
quanto da direita, que se calam, se omitem frente 
às atitudes de um ditador, de um crime, pois 
entende que um líder influencia opiniões e a 
interpretação do mundo, a noção do que é certo, do 
que é errado, e os que se omitem estão 
relativizando a moral. 

Comenta que o mundo está testemunhando, assim 
como em 1932 testemunhou o grande crime de 
Holodomor, e agora mais um crime está sendo 
cometido contra a Ucrânia.   Mas a história irá 
julgar, lembrar aqueles que se calaram. Afirma que 
não há desculpa para se omitir, se calar, pois um 
crime está sendo cometido, e que se deve ter 
clareza para dizer que errado é errado, que 
criminoso é criminoso, que tirano é tirano. 
[Taquígrafa: Sílvia] 

 



DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) - Comenta que o 
Carnaval deste ano praticamente não existiu no 
Brasil, mas parece que a vida das pessoas está 
voltando à normalidade, pois as praias e 
restaurantes estão cheios, e confraternizações tem 
ocorrido habitualmente. Espera que seja esse o 
novo normal daqui para frente. 

Defende a desobrigatoriedade do uso de 
máscaras para as crianças nas escolas e diz que 
tem dois netos que se sentem muito desconfortáveis 
com essa situação. Acredita que, felizmente, a 
pandemia está chegando ao fim. Cita que vários 
países da Europa já aboliram o uso de máscaras, 
bem como de outras medidas restritivas. 

Fala sobre o pedido de desarquivamento de 
projeto feito pelo deputado Jessé Lopes, que ao 
pedir a reabertura da matéria que era de 2020, 
começou a falar sobre a criação ou não do 
passaporte sanitário. Esclarece que o projeto não 
era sobre tal assunto, mas infelizmente os 
deputados que votaram pelo não desarquivamento 
daquele projeto de vacinas foram acusados de serem 
a favor do passaporte de vacinação, porém o 
projeto mencionado não tinha nenhuma relação com o 
passaporte.  

Discorre sobre a Guerra da Rússia contra a 
Ucrânia, alegando que o presidente russo é um 
ditador que tem direcionado ataques a uma nação 
praticamente indefesa. Afirma que este crime 
contra a humanidade será refletido no mundo 
inteiro e cita o aumento no preço dos combustíveis 
e de outros insumos. Demonstra solidariedade à 
comunidade ucraniana no Brasil e faz menção ao 
município de Santa Terezinha, que tem muitos 
imigrantes ucranianos. 

Complementa a fala de outros parlamentares que 
o antecederam a respeito da estiagem no Estado de 
Santa Catarina. Pede que sejam discutidos projetos 
com visão de longo prazo e não somente ações 
emergenciais. Lembra que, quando foi secretário da 
Defesa Civil, recebeu informações de modelos 
meteorológicos que mostravam que no sul do Brasil 
iria ocorrer uma diminuição no volume de chuvas. 
Acrescenta que, na época, foi feito um estudo 



minucioso, com apoio da UFSC, de todas as áreas 
afetadas pela estiagem em Santa Catarina. Diz que 
todos esses estudos estão disponíveis e reforça 
pedido por ações de longo prazo que ajudem a 
combater os efeitos negativos da distorção 
climática no Estado. [Taquigrafia: Roberto] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Não 
havendo oradores inscritos, consulta os srs. 
líderes se concordam em dar continuidade, 
adentrando ao horário reservado à Ordem do Dia. 

(As lideranças aquiescem.) 
Passa ao horário reservado à Ordem do Dia.   
 

********** 

Ordem do Dia 

 
A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 
Pedido de Informação n. 0074/2022, de autoria 

do Deputado Jessé Lopes, solicitando ao Secretário 
de Estado de Segurança Pública informações acerca 
do atraso no pagamento das etapas de alimentação 
dos Policiais Militares. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0134/2022, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, apelando ao Congresso 
Nacional, pelo voto contrário ao veto presidencial 
ao dispositivo do PL 4.199/20, que prevê o mínimo 
de tripulantes brasileiros nos navios estrangeiros 
autorizados a navegar e operar na cabotagem e em 
portos nacionais. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovada. 
Moção n. 0135/2022, de autoria da Bancada do 

Oeste, apelando ao Presidente da República e 
demais autoridades que envidem esforços 
necessários na tomada de medidas para minimizar os 
impactos causados pela estiagem em todo o sistema 
produtivo agropecuário catarinense. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0136/2022, de autoria do Deputado 

Valdir Cobalchini, cumprimentando a Associação de 
Serviços Sociais Voluntários de Caçador, pela 
passagem dos 51 anos de criação da referida 
entidade. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0137/2022, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, cumprimentando a Senhora Ieda 
Mara Schoroeder Galastri, por ser a primeira 
médica mulher de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0138/2022, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, cumprimentando a Irmã Ivone 
Antônio Fernandes pelo trabalho junto à 
Maternidade do Hospital e Maternidade São José. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovada. 
Moção n. 0139/2022, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, cumprimentando a Senhora Leoni 
Tschoeke Krawulski por ser uma das primeiras 
parteiras do Município de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 0163/2022, de autoria do 

Deputado Jair Miotto, solicitando a Celesc 
informações acerca da possibilidade de oferecer ao 
consumidor o parcelamento na fatura de energia 
elétrica. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 0176/2022, de autoria da 

Deputada Luciane Carminatti, solicitando ao 
Presidente do Instituto de Previdência do Estado 
de Santa Catarina informações acerca do número 
total de aposentados e pensionistas com ou sem 
paridade remuneratória. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0164/2022, 0165/2022, 
0166/2022, 0167/2022, 0168/2022, 0169/2022, 
0170/2022, 0171/2022, 0172/2022 e 0173/2022, de 
autoria do Deputado Maurício Eskudlark; 0174/2022 
e 0175/2022, de autoria do Deputado Neodi Saretta. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 



art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0094/2022, de autoria do Deputado Valdir 
Cobalchini; 0095/2022, 0108/2022 e 0109/2022, de 
autoria do Deputado Neodi Saretta; 0096/2022, de 
autoria do Deputado Jessé Lopes; 0097/2022, 
0098/2022, 0099/2022, 0100/2022, 0101/2022, 
0102/2022, 0103/2022, 0104/2022, 0105/2022, 
0106/2022 e 0107/2022, de autoria da Deputada 
Paulinha. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - Não 
havendo oradores inscritos em Explicação Pessoal, 
encerra a presente sessão, convocando outra, 
ordinária, para o dia subsequente, à hora 
regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sara]  

 
 
 


